

2011年1月12日 星期三



年关将近，为帮扶困难群众而设立的慈善超市体现出了雪中送炭的作用。然而，受国内慈善大环境的影响，各地的慈善超市却出现了冷清局面，有的是面积或功能“缩水”，有的因经营状况不好宣告撤出。

临沂的慈善超市是一种什么情况？据了解，2005年8月，兰山区在沂州社区设立了全市第一家慈善超市，到目前，全市已设立慈善超市67处，数目看似不小，然而真正符合要求的慈善超市却屈指可数。

## 慈善超市 如何由冷变热？



尴尬>>

### 67处慈善超市都是“瘦身版”

眼下正值“三九”寒冬，对兰山区南坊街道柳青苑社区的困难群众来说，社区里的慈善超市让他们感受到了温暖。

杨化来多年瘫痪在床，家庭非常贫困。2009年，柳青苑社区开设了一家慈善超市之后，杨化来家人就持“救助卡”到超市免费领取米面等生活物资；到了冬天，还能免费领到棉衣等过冬物品。

杨化来的家人高兴地说：“社区有了慈善超市，确实帮助我们解决了部分困难，一家人的日常生活也有了一定保障。”

据了解，像柳青苑社区这样的慈善超市，目前临沂已有67处。困难群众不仅可以选择低价购买商品，到了中秋、春节等节日，还可以持民政部门的证明，到超市领取当地政府、社会各界或慈善组织投放的米、面、油和棉衣、棉被等物品。

慈善超市是继“最低生活保障”、“大病医疗救助”、“爱心助学”等救助基础上的又一项以实物救助为重点的新型救助方式。然而，记者近期了解到，临

沂目前的慈善超市基本上都是“瘦身版”，功能比较完备的慈善超市屈指可数。这些“瘦身版”慈善超市大都在不温不火地经营着，场面比较冷清，有的已经经营不好宣告撤出，比如2005年开张的临沂市第二家慈善超市——正元超市早已关门谢客。

临沂市民政部门一位工作人员说：“一个完整的慈善超市，应该有储备物资的仓库、消毒清洗的车间以及长期经营的场所，少了这三个环节的任何一个，都不算是合格的。”

出路>>

### 由冷转热需要众人“添柴”

据了解，目前慈善超市的物资来源多半靠社区居民、党员干部的捐赠，缺少大型企业的慈善捐助。同时，办公活动经费欠缺也是许多慈善超市面临的难题。各社区办公环境普遍狭小，为开办慈善超市不得不挪用狭窄的办公室，这也就让慈善超市的功能大打折扣。

如何才能破解慈善超市面临的发展困境？

临沂大学社会发展学专家李景也给出了可行性意见。他说：“可以发展志愿者成为慈善超市的员工。通过推广和普及志愿者登记、培训、表彰等制度，引导更多的人参与志愿服务。”

力度，传播慈善文化，增强公众的慈善意识，营造全社会都来关心和支持慈善事业的良好社会氛围。”

同时，还要推动慈善超市建立健全内部管理制度，建立规范、公开的财务管理制度，捐赠款物使用的追踪、反馈机制和公示制度，及时向社会公布捐赠款物的使用情况，提高慈善组织公信力。

对于慈善超市的员工问题，李景也给出了可行性意见。他说：“可以发展志愿者成为慈善超市的员工。通过推广和普及志愿者登记、培训、表彰等制度，引导更多的人参与志愿服务。”

张庆杰说：“扶贫助困是全社会的共同责任，慈善超市的发展不仅要靠政府主导，还必须以点带面，引入更多社会力量，而不能单单停留在接受社会各界最直接的捐钱捐物层面上。”

一位业内人士也给出相同的观点，他认为，要让慈善超市真正“活”起来，不能只靠政府的有限投入，慈善超市必须健全自身的造血功能，进行市场化、规范化地运作，只有这样，才能显现出它的生命力。

文/图 本报记者  
韩纪功 实习生 卢丹  
通讯员 臧德三

把脉>>

### 发展难不仅仅是因为缺资金

是什么原因造成了慈善超市的经营和发展如此艰难？

“没有资金的支持，慈善超市谈何发展？”临沂市民政部门一位不愿透露姓名的工作人员接受记者采访时说。他说，慈善超市的物资仅凭社会各界的捐助是远远不够的，还需要资金采购商品；超市经营还要有员工，员工工资又从哪里来？

对此，兰山区南坊街道民政办公室负责人张庆杰也认为：“筹资难的问题成为慈善超市发展的一块‘绊脚石’。”他说，慈善超市的经营模式还在不断探索之中，很多机制还有待进一步完善。就南坊这一片的运行情况来看，慈善超市很难靠自身赢利来维持发展，主要还

是依靠政府投入。

张庆杰告诉记者，目前公众的慈善观念和对慈善超市的认知，以及慈善募集的水平等方面都存在着不利于慈善超市发展的因素。

关于这一点，记者通过采访也得到了印证。近日，记者在临沂人民广场通过发放调查问卷采访发现，有七成市民表示未听说过慈善超市，少数市民知道慈善超市但又不清楚其运作方式。还有个别市民表示，不会向慈善超市捐献物品，因为他们不清楚捐献的东西当成商品卖出后，所得款用到了何处。

此外，经常在本市献爱心的市民王先生也对慈善超市面临的发展困境给出了个人的分析。他说：临沂一家爱心企业负责人告诉记者，现在社会上的募捐活动太多了，只要遇到什么困难事，募捐者都会找到他，希望企业能够捐款捐物。可是他们的捐款真的用到慈善救助上了吗？那些贫困群体真正从中得到实惠了吗？这位负责人有时会因为一些事而对自己的慈善行为产生了顾虑。

“现在大部分困难群众需要的是爱心款以及大米、食用油等日常生活物资。现在很少有人贫穷得衣不蔽体，所以市民捐赠的衣物并不很受欢迎。低保户想要的东西，这里没有；而社会捐赠的东西，他们又不需要。这种供需不对等的矛盾也是阻碍慈善超市发展的原因之一。”

临沂一家爱心企业负责人告诉记者，现在社会上的募捐活动太多了，只要遇到什么困难事，募捐者都会找到他，希望企业能够捐款捐物。可是他们的捐款真的用到慈善救助上了吗？那些贫困群体真正从中得到实惠了吗？这位负责人有时会因为一些事而对自己的慈善行为产生了顾虑。

**江苏汤沟两相和酒业有限公司  
祝临沂全市人民新春快乐，兔年大吉！**

江苏汤沟两相和酒业有限公司是中国驰名商标，是江苏“三沟一河”四大名酒之一。酒质绵甜爽净，香气浓郁，酒体醇厚，丰满。欢迎各界人士前来团购、洽谈。招三区九县空白市场代理商。另聘市场营销总监、专职会计各一名。

团购热线：8166376 13256513299

## 江北第一滑雪场 ——临沂茶山滑雪场

自元旦假期以来，临沂茶山滑雪场迎来了新一轮的客流高峰，高峰时已突破千人，场内热闹非凡。临沂茶山滑雪场占地200亩，单条雪道长500米，雪道宽100米，可供同时容纳3000人在场滑雪，并建有初级、中级、高级三级雪道，儿童娱乐区、时尚餐饮区满足了广大旅游爱好者的需求。如果这个冬日您还窝在家中那就辜负了这洁白的雪景，带上三五个好友带上您的家人，去感受属于您的冬日浪漫吧。

**滑雪大让利 春节前100元全天不限时（非周末）  
让您玩的更满足更刺激**

欢迎各机关、学校、企事业单位和社会团体等单位来电咨询，优惠更多……

咨询热线：0539—7123222 网址：<http://lycshxc.com>

